
Παράγωγοι συναρτήσεων
Παράγωγοι

βασικών
συναρτήσεων

Παράγωγοι σύνθετων
συναρτήσεων

Παράδειγμα

1) (c)  = 0 (-5)΄ = 0 , (e-2)΄ = 0 , (ln2)΄ = 0

2) (x)  = 1

3)
Α)

ν ν-1(x )  = νx ,
ν  *

Β)
ν ν-1(f (x)) ν f (x) f (x)   

ν  *

Α) 9 9-1 8(x )  = 9x 9x 

Β) 5 5-1 4 4((x-1) )  = 5(x-1) (x 1)́ 5(x 1) (1 0) 5(x 1)       
Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το x-1 και το ν είναι το 5

4)
A) α α-1(x )  = αx ,

α R*-{1}, x > 0

B)
α-1(f (x)) α f (x) f (x)    

α R*-{1}, f(x) > 0

A)
3 3 1 - 1
2 2 23 3 3(x )  = x x x

2 2 2
  

Β) (ημ3x)΄ = ((ημx)3)΄ = 3(ημx)3-1 (ημx)΄ = 3(ημx)2 συνx =
= 3 ημ2x συνx

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το ημx και το α είναι το 3

5)
Α) 2

1 1= -
x x

 
 
 

,

x  0

Β) 2

1 f΄(x)
f(x) f (x)

 
  

 
,

f(x) 0

B) 2 2 2

1 (1 x)́ x x
1+συνx (1 x) (1 x) (1 x)

                  

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το (1+συνx)

6)
A) 1( x)  =

2 x
 ,

x > 0

B) ( f(x))= f (x)
2 f (x)


,

f(x) > 0

Β) ( 1 x)  =
(1 x)́ x
2 1 x 2 1 x
  


   

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το (1+ημx)

7) A) x x(e )  = e B) f(x) f(x)(e )  = e f (x)  Β)
αx+β) αx+β αx+β

αx+β αx+β

(e )  = e (αx+β)΄= e (α(x)΄+(β)΄) =
= e (α 1+0) = e

  

   
Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το (αx+β)

8)
A)

(ημx)  = συνx
B)

(ημf(x))  = συνf(x) f (x) 

Β) 3 3 3 3 2 3 2 3(ημx )  = (ημ(x ))  = συν(x )(x )΄ 3x συν(x ) = 3x συνx  

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το x3

9)
A)

(συνx)  = - ημx

B)

(συνf(x)) = - ημf(x) f (x) 

Β) (συν(3x+2)  = - ημ(3x+2)(3x 2)΄ 3ημ(3x+2)   

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το 3x+2

10)
A)

2

1(εφx)  =
συν x



B)

2

1(εφf(x))  = f (x)
συν f(x)

 

Β)

2 2 2

1 1 3(εφ(3x))  = (3x)΄= 3
συν (3x) συν (3x) συν (3x)

   

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το 3x

11)
A)

2

1(σφx)  = -
ημ x



B)

2

1(σφf(x)) = - f  (x)
ημ f(x)

 
Β) 2 2

1 2(σφ(2x+5)) = - (2x+5)΄= -
ημ (2x+5) ημ (2x+5)

 

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το 2x+5

12) A) 1(lnx)  =
x


B)

1(lnf(x))  = f (x)
f(x)

 

Β) 1(ln(αx+β))  = ( x+β)΄=
αx+β αx+β

  

Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το αx+β

13) A)
(αx)΄ = αx∙lnα B)(α f(x))΄=α f(x) ∙lnα f΄(x)

Α) (3x)΄ = 3x∙ln3

Β) (22-x)΄ = 22-x ∙ln2∙(2-x)΄ = - 22-x ∙ln2
Το f(x) του κανόνα είναι εδώ το 2-x και το α είναι το 2



Κανόνες παραγώγισης
1)
Παράγωγος
αθροίσματος

(f (x) g(x)) f (x) g (x)    

και  γενικά 1 2 3 1 2 3(f (x) f (x) f (x) ... f (x)) f (x) f (x) f (x) ... f (x) 
           

2)
Παράγωγος
γινομένου
αριθμού επί
συνάρτηση

(λf (x)) λf (x)  ,  λ

και γενικά 1 1 2 2 3 3 ν ν 1 1 2 2 3 3 ν ν(λ f (x)+λ f (x)+λ f (x)+ ... +λ f (x)) =λ f (x)+λ f (x)+λ f (x)+ ... +λ f (x)   
με λi  , i=1,2,..,ν

3)
Παράγωγος
γινομένου

(f (x) g(x)) f (x) g(x) f (x) g (x)      
και  γενικά

1 2 3 1 2 1 2 1 2(f (x) f (x) f (x) ... f v) f (x) f (x) ... f (x) f (x) f (x) ... f (x) ... f (x) f (x) ... f (x)   
                  

4)
Παράγωγος
πηλίκου 2

f (x) f (x) g(x) f (x) g (x)
g(x) g (x)

      
 

 
, g(x) 0

Αν 2

1 g΄(x)f (x) 1, ό :
g(x) g (x)

 
     

 
, g(x) 0

5) Παράγωγος
Σύνθετης
συνάρτησης

(f(g(x))΄ = f΄(g(x)) g΄(x)
Παράδειγμα: (f(συνx))΄ = f΄(συνx) (συνx)΄ = - ημx f΄(συνx)

Παραδείγματα
1) (x4 + x2)΄ = (x4)΄ + (x2)΄ = 4x3 + 2x

2) 20 20 19 192 2 2( ) 20 8
5 5 5
x ΄ x ΄ x x        

 

3)   1ln ( ) ln (ln ) lnx x x x xe x ΄ e ΄ x e x ΄ e x e
x

   

4) 2 2 2

1 lnln (ln ) ln ( ) 1 ln( )
x xx x ΄x x x ΄ xx΄

x x x x

 
  

Προσπαθήστε να λύσετε με όμοιο τρόπο τις παρακάτω ασκήσεις του σχολικού βιβλίου Μαθηματικά και
στοιχεία Στατιστικής Σελ. 35 – 36 – 37:
1ii) (x4) ΄  =

2 iii) (x-5) ΄  =

Για τις δύο παρακάτω ασκήσεις υπόψη ότι 5 2x =
2
5x και

5 2

1
x

=
2
5

2
5

1 x
x




3 ii) 5 2( )x ΄ 

4iii)
5 2

1( )́
x


5ii) (6x-5)΄ =

6 i)
4

6( )́
x




7iii)
2 2 1( )x x ΄
x
 



8ii) (8x3 – ημx + 5)΄ =

9i) ((x3+1)(x4+1)) ΄ =

10 i) (xσυνx +3(x + 1)(x – 1))΄ =



Όταν σε μια άσκηση μας ζητάει να βρούμε την παράγωγο της f στο σημείο x0, δηλαδή το of (x ) , θα

βρίσκουμε την f (x) και μετά θα αντικαθιστούμε στην f (x) που βρήκαμε, όπου x το x0, π.χ.

Στην άσκηση

Nα βρεθεί η παράγωγος της f στο σημείο x0 όταν:
f(x) = 2x 1 x και x0 = 2, δηλαδή ψάχνουμε το f΄(2)

βρίσκουμε πρώτα την f (x) με το τυπολόγιο και στο αποτέλεσμα αντικαθιστούμε όπου x = 2

Λύση

Σημείωση: Η παράγωγος της f στο σημείο x0, λέγεται αλλιώς και ρυθμός μεταβολής της f(x) όταν x = x0 ,

Ή ακόμα και συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f, (Cf) στο σημείο

(x0, f(x0))

→ Για συναρτήσεις της μορφής f(x)g(x) για να βρούμε την παράγωγο χρησιμοποιούμε μια ιδιότητα των
λογαρίθμων: f(x) g(x) =

( )ln ( ) ( )ln ( )g xf x g x f xe e οπότε η παράγωγος ανάγεται στον κανόνα f(x) f(x)(e )  = e f (x) 
Π.χ. για x > 0

ln 2 2 2 2ln ln ln ln (ln ) (ln ) 2 ln ln ln1 2ln( ) ( ) ( ) ( ) (ln ) 2ln (ln ) 2ln
xx x x x x x x x x xx ΄ e ΄ e ΄ e ΄ e x ΄ e x x ΄ e x x

x x
            

Εργασία για σπίτι

από σχολικό βιβλίο Μαθηματικά και στοιχεία Στατιστικής σελ. 36 -37
τις ασκήσεις 13ii),  14 iii),  15i),  16i), ii), iv), 17i), ii), iv)

Και επιπλέον
1) Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη, να βρείτε την παράγωγο των συναρτήσεων

i) g(x) = f(x43x3+5)

ii) g(x) = f(e2x)

iii) g(x) = f(ηµx)

iv) g(x) = f(lnx) f(3x)

2) Για τις συναρτήσεις f και g ισχύουν f(1) = 1, g(1) = 3, f ΄(1) = 4, f ΄(3) = 7 και g΄(1) = 3
Να βρείτε την παράγωγο των συναρτήσεων f(g(x)) και g(f(x)) στο xo = 1

3) Έστω η συνάρτηση f(θ) = -2συνθ + ημθ .

Να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής της f όταν θ = π

4) Έστω η συνάρτηση f(x) = x25x + 6. Να βρεθεί ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης της
γραφικής παράστασης (Cf) της f, στο σημείο (1, f(1)).


